
Konjunktiv II 

A Konjunktiv préterita 

Tvoření: vycházíme z tvaru préterita silných, pomocných a způsobových sloves, opatříme je 

přehláskou ( pokud je to možné) a přidáme koncovku –e. 

Příklad: ich kam → ich käme ( šel jsem → šel bych), ich hatte → ich hätte, ich war→ich wäre,  

              ich wurde → ich würde, ich konnte→könnte ( pouze tvary ich wollte/sollte zůstávají bez 

přehlásky) 

Tvary konj. préterita většiny silných sloves jsou tvary knižními, v mluvené němčině se používá tzv. 

opisu WÜRDEN + ……………EN, ich würde kommen.  

Tento opis se používá u všech slabých sloves. 

Význam: přítomnost, výchozí věta je v přítomném čase. 

 

B. Konjunktiv plusquamperfekta 

Tvoření: vycházíme z minulého času, pomocné sloveso převedeme do konjunktivu prét. ( viz. A). 

Příklad: Ich war zu spät gekommen.         → Fast wäre ich zu spät gekommen. 

             Ich hatte das Buch nicht gekauft. → Hätte ich Geld, hätte ich das Buch gekauft.  

Význam: minulost, výchozí věta je v jakémkoliv minulém čase 

Užití: Konj. se užívá ve zdvořilostních frázích ( Hätten Sie Kleingeld? Dürfte ich Sie um etwas 

bitten?), v přacích ( Wäre ich gesund!)  a v podmínkových větách ( Wenn ich reich wäre, würde ich 

mir eine Insel kaufen).  

1. Doplňte tvary konj. préterita od slovesa v závorce. 

1. Wie _________ ( sein) es mit einer Partie Golf? 

2. Ich ____________ (wissen) etwas Besseres. 

3. __________ (Haben) Sie Zeit für mich ? Leider, aber ________ (gehen) es in einer Stunde? 

4. Ein BWL-Studium ___________ (kommen) bei mir nicht in Frage. 

5. Bei einem Marathonlauf ______________ (haben) ich keine Chance. 

6. Es _______ mich _____________ (freuen), deinen Mann kennen zu lernen. 

7. Fliegst du oder fährst du mit dem Auto? Am liebsten ________ich ___________( ich ) (fliegen)!  

8. Das _____________ (müssen) ich mir noch durch den Kopf gehen lassen. 

9.  ______________ (Können) Sie mir bitte helfen? 

10. Ach, es ___________(sein) eine Kleinigkeit! 

 

2. Vyjádřete, že vy byste jednali/dopadli  jinak. Použijte sloveso v závorce. 

1. Er fuhr mit dem Taxi ( zu Fuß gehen) . Ich ___________________________ 

2. Er hat die Prüfung gemacht. ( bei der Prüfung durchfallen) .____________________  

3. Er hat das Haus verkauft ( behalten – ponechat). _______________________ 

4. Er erzählte es allen ( schweigen – mlčet). ________________________ 

5. Er blieb sitzen ( aufstehen). ____________________________ 

6. Er hat Diät gehalten ( alles essen). ____________________________________ 

7. Er hat sich an den Namen erinnert (vergessen). __________________________ 

8. Diese Wette (sázka)  verlor er (gewinnen). ______________________________ 

9. Er feierte den Geburtstag allein (Freunde einladen). ______________________ 

10. Er trug die Tasche allein ( um Hilfe bitten). ______________________________  

 

 

LÖSUNGEN 

1/ 1. wäre 2.wüsste 3. Hätten/ ginge …würde …gehen  4.  käme…würde kommen 5. hätte  

     6. würde mich freuen 7. flöge – noblesní němčina, würde ich fliegen 8. müsste 9. Könnten 10. wäre 

 

2/ 1. Ich wäre zu Fuß gegangen 2. Ich wäre bei der Prüfung durchgefallen 3. Ich hätte das Haus 

behalten. 4. Ich hätte geschwiegen 5. Ich wäre aufgestanden 6. Ich hätte alles gegessen. 7. Ich hätte ihn 

vergessen. 8. Ich hätte sie gewonnen. 9. Ich hätte Freunde eingeladen. 10. Ich  hätte um Hilfe gebeten.  


